
2017年中考数学培优压轴题精选
【01】如图13，二次函数
[image: image1081.png]


的图象与x轴交于A、B两点，与y轴交于点C（0，-1），ΔABC的面积为
[image: image2.wmf]4

5

。

（1）求该二次函数的关系式；

（2）过y轴上的一点M（0，m）作y轴的垂线，若该垂线与ΔABC的外接圆有公共点，求m的取值范围；
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（3）在该二次函数的图象上是否存在点D，使四边形ABCD为直角梯形？若存在，求出点D的坐标；若不存在，请说明理由。

解：（1）OC=1,所以,q=-1,又由面积知0.5OC×AB=
[image: image3.wmf]4
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,得AB=
[image: image4.wmf]5
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 设A（a,0）,B(b,0)AB=b(a=
[image: image5.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image6.wmf]2
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，解得p=
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,但p<0,所以p=
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。 所以解析式为：
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（2）令y=0，解方程得
[image: image11.wmf]2
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，得
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,所以A(
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,0),B(2,0),在直角三角形AOC中可求得AC=
[image: image14.wmf]5
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,同样可求得BC=
[image: image15.wmf]5

，显然AC2+BC2=AB2，得△ABC是直角三角形。AB为斜边，所以外接圆的直径为AB=
[image: image16.wmf]5
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,所以
[image: image17.wmf]55
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（3）存在，AC⊥BC，①若以AC为底边，则BD//AC,易求AC的解析式为y=-2x-1,可设BD的解析式为y=-2x+b，把B(2,0)代入得BD解析式为y=-2x+4，解方程组
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得D（
[image: image19.wmf]5
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  ②若以BC为底边，则BC//AD,易求BC的解析式为y=0.5x-1,可设AD的解析式为y=0.5x+b，把 A(
[image: image20.wmf]1
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，0)代入得AD解析式为y=0.5x+0.25，解方程组
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得D(
[image: image22.wmf]53
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)     综上，所以存在两点：（
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【02】如图，在平面直角坐标系
[image: image25.wmf]xOy

中，半径为1的圆的圆心
[image: image26.wmf]O

在坐标原点，且与两坐标轴分别交于
[image: image27.wmf]ABCD

、
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四点．抛物线
[image: image28.wmf]2
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与
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轴交于点
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，与直线
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交于点
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，且
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分别与圆
[image: image34.wmf]O

相切于点
[image: image35.wmf]A

和点
[image: image36.wmf]C
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（1）求抛物线的解析式；

（2）抛物线的对称轴交
[image: image37.wmf]x

轴于点
[image: image38.wmf]E

，连结
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，并延长
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交圆
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于
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，求
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的长．

（3）过点
[image: image44.wmf]B

作圆
[image: image45.wmf]O

的切线交
[image: image46.wmf]DC

的延长线于点
[image: image47.wmf]P

，判断点
[image: image48.wmf]P

是否在抛物线上，说明理由．

解：（1）
[image: image49.wmf]Q

圆心
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在坐标原点，圆
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的半径为1，
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点
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的坐标分别为
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抛物线与直线
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分别与圆
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相切于点
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   解之，得：
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抛物线的解析式为：
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（2）
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抛物线的对称轴为
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连结
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（3）点
[image: image82.wmf]P

在抛物线上．
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设过
[image: image83.wmf]DC
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点的直线为：
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将点
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的坐标代入
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，得：
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直线
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为：
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过点
[image: image91.wmf]B

作圆
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的切线
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与
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轴平行，
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点的纵坐标为
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image101.wmf]P

点的坐标为
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所以，
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点在抛物线
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【03】如图，抛物线经过
[image: image107.wmf](40)(10)(02)
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（1）求出抛物线的解析式；

（2）P是抛物线上一动点，过P作
[image: image108.wmf]PMx

^

轴，垂足为M，是否存在P点，使得以A，P，M为顶点的三角形与
[image: image109.wmf]OAC

△

相似？若存在，请求出符合条件的点P的坐标；若不存在，请说明理由；

（3）在直线AC上方的抛物线上有一点D，使得
[image: image110.wmf]DCA
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的面积最大，求出点D的坐标．

解：（1）
[image: image111.wmf]Q

该抛物线过点
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可设该抛物线的解析式为
[image: image114.wmf]2

2

yaxbx

=+-

．

[image: image1051.wmf]y

将
[image: image115.wmf](40)

A

，

，
[image: image116.wmf](10)

B

，

代入，

得
[image: image117.wmf]16420

20

ab

ab.

+-=

ì

í

+-=

î

，

解得
[image: image118.wmf]1

2

5

2

a

b.

ì

=-

ï

ï

í

ï

=

ï

î

，



[image: image119.wmf]\

此抛物线的解析式为
[image: image120.wmf]2
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（2）存在．
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如图，设
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[image: image122.wmf]m

，

则
[image: image123.wmf]P

点的纵坐标为
[image: image124.wmf]2

15

2

22

mm

-+-

，

当
[image: image125.wmf]14

m

<<

时，


[image: image126.wmf]4

AMm

=-

，
[image: image127.wmf]2

15

2

22

PMmm

=-+-

．

又
[image: image128.wmf]90

COAPMA

Ð=Ð=

Q

°

，


[image: image129.wmf]\

①当
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②当
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[image: image138.wmf]1

4

m

=

，
[image: image139.wmf]2

5

m

=

（均不合题意，舍去）


[image: image140.wmf]\

当
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类似地可求出当
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当
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综上所述，符合条件的点
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（3）如图，设
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点的横坐标为
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轴的平行线交
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于
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．由题意可求得直线
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的解析式为
[image: image160.wmf]1

2

2

yx

=-

．
（10分）


[image: image161.wmf]E
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点的坐标为
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当
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【04】如图，二次函数的图象经过点D(0，
[image: image169.wmf]3
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)，且顶点C的横坐标为4，该图象在x 轴上截得的线段AB的长为6.
⑴求二次函数的解析式；
⑵在该抛物线的对称轴上找一点P，使PA+PD最小，求出点P的坐标；
[image: image1053.wmf]3
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⑶在抛物线上是否存在点Q，使△QAB与△ABC相似？如果存在，求出点Q的坐标；如果不存在，请说明理由．
解: ⑴设二次函数的解析式为：y=a(x-h)2+k∵顶点C的横坐标为4，且过点(0，
[image: image170.wmf]3
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∴y=a(x-4)2+k      
[image: image171.wmf]k
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   ………………①

又∵对称轴为直线x=4，图象在x轴上截得的线段长为6   ∴A(1，0)，B(7，0)

∴0=9a+k  ………………②由①②解得a=
[image: image172.wmf]9
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，k=
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∴二次函数的解析式为：y=
[image: image174.wmf]9
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(x-4)2－
[image: image175.wmf]3


⑵∵点A、B关于直线x=4对称 ∴PA=PB ∴PA+PD=PB+PD≥DB ∴当点P在线段DB上时PA+PD取得最小值  ∴DB与对称轴的交点即为所求点P

设直线x=4与x轴交于点M ∵PM∥OD，∴∠BPM=∠BDO，又∠PBM=∠DBO

∴△BPM∽△BDO∴
[image: image176.wmf]BO
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∴点P的坐标为(4，
[image: image178.wmf]3
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⑶由⑴知点C(4，
[image: image179.wmf]3
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)，又∵AM=3，∴在Rt△AMC中，cot∠ACM=
[image: image180.wmf]3
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，

∴∠ACM=60o，∵AC=BC，∴∠ACB=120o

①当点Q在x轴上方时，过Q作QN⊥x轴于N 如果AB=BQ，由△ABC∽△ABQ有

BQ=6，∠ABQ=120o，则∠QBN=60o ∴QN=3
[image: image181.wmf]3

，BN=3，ON=10，此时点Q(10，
[image: image182.wmf]3
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如果AB=AQ，由对称性知Q(-2，
[image: image183.wmf]3

3

)

②当点Q在x轴下方时，△QAB就是△ACB，此时点Q的坐标是(4，
[image: image184.wmf]3

-

)，

经检验，点(10，
[image: image185.wmf]3

3

)与(-2，
[image: image186.wmf]3
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)都在抛物线上 

综上所述，存在这样的点Q，使△QAB∽△ABC  

点Q的坐标为(10，
[image: image187.wmf]3
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)或(-2，
[image: image188.wmf]3
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)或(4，
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【05】一开口向上的抛物线与x轴交于A(m－2，0)，B(m＋2，0)两点，记抛物线顶点为C，且AC⊥BC．

(1)若m为常数，求抛物线的解析式；

(2)若m为小于0的常数，那么(1)中的抛物线经过怎么样的平移可以使顶点在坐标原点？

[image: image1054.wmf]3
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(3)设抛物线交y轴正半轴于D点，问是否存在实数m，使得△BCD为等腰三角形？若存在，求出m的值；若不存在，请说明理由．

解：(1)设抛物线的解析式为：y＝a(x－m＋2)(x－m－2)＝a(x－m)2－4a．……2分

∵AC⊥BC，由抛物线的对称性可知：△ACB是等腰直角三角形，又AB＝4，

∴C(m，－2)代入得a＝
[image: image191.wmf]1

2

．∴解析式为：y＝
[image: image192.wmf]1

2

(x－m)2－2．………………………5分

(亦可求C点，设顶点式)

(2)∵m为小于零的常数，∴只需将抛物线向右平移－m个单位，再向上平移2个单位，可以

使抛物线y＝
[image: image193.wmf]1

2

(x－m)2－2顶点在坐标原点．……………………………………7分

(3)由(1)得D(0，
[image: image194.wmf]1

2

m2－2)，设存在实数m，使得△BOD为等腰三角形．

∵△BOD为直角三角形，∴只能OD＝OB．……………………………………………9分

∴
[image: image195.wmf]1

2

m2－2＝|m＋2|，当m＋2＞0时，解得m＝4或m＝－2(舍)．

当m＋2＜0时，解得m＝0(舍)或m＝－2(舍)；

当m＋2＝0时，即m＝－2时，B、O、D三点重合(不合题意，舍)

综上所述：存在实数m＝4，使得△BOD为等腰三角形．……………………………12分

[image: image1055.wmf]3

-

【06】如图，已知抛物线与
[image: image196.wmf]x

交于A(－1，0)、E(3，0)两点，与
[image: image197.wmf]y

轴交于点B(0，3)。

（1） 求抛物线的解析式；

（2） 设抛物线顶点为D，求四边形AEDB的面积；

（3） △AOB与△DBE是否相似？如果相似，请给以证明；如果不相似，请说明理由。
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解：（1）(5′) ∵抛物线与[image: image198.wmf]y

轴交于点（0，3），
∴设抛物线解析式为[image: image199.wmf])
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∴抛物线的解析式为[image: image202.wmf]3
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(5′)

(2)(5′)由顶点坐标公式得顶点坐标为（1，4）   （2′)

设对称轴与x轴的交点为F

∴四边形ABDE的面积=[image: image203.wmf]ABODFE
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如图，BD=[image: image206.wmf]2222
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BGDG

+=+=

；∴BE=[image: image207.wmf]2222

3332

BOOE

+=+=


DE=[image: image208.wmf]2222

2425

DFEF

+=+=

 ∴[image: image209.wmf]22

20

BDBE

+=

, [image: image210.wmf]2

20

DE

=


即： [image: image211.wmf]222

BDBEDE

+=

,所以[image: image212.wmf]BDE

D

是直角三角形

∴[image: image213.wmf]90

AOBDBE

Ð=Ð=°

,且[image: image214.wmf]2

2

AOBO

BDBE

==

,

∴[image: image215.wmf]AOB

D

∽[image: image216.wmf]DBE

D

                                (2′)

【07】阅读材料：

[image: image1057.png]


 如图12-1，过△ABC的三个顶点分别作出与水平线垂直的三条直线，外侧两条直线之间的距离叫△ABC的“水平宽”(a)，中间的这条直线在△ABC内部线段的长度叫△ABC的“铅垂高(h)”.我们可得出一种计算三角形面积的新方法：
[image: image217.wmf]ah

S

ABC

2

1

=

D

，即三角形面积等于水平宽与铅垂高乘积的一半.解答下列问题：  如图12-2，抛物线顶点坐标为点C(1,4),交x轴于点A(3,0)，交y轴于点B.
(1)求抛物线和直线AB的解析式；

(2)点P是抛物线(在第一象限内)上的一个动点，连结PA，PB，当P点运动到顶点C时，求△CAB的铅垂高CD及
[image: image218.wmf]CAB

S

D

；
(3)是否存在一点P，使S△PAB=
[image: image219.wmf]8

9

S△CAB，若存在,求出P点的坐标；若不存在，请说明理由.
解：(1)设抛物线的解析式为：
[image: image220.wmf]4

)

1

(

2

1

+

-

=

x

a

y

, 把A（3,0）代入解析式求得
[image: image221.wmf]1
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所以
[image: image222.wmf]3
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x
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，设直线AB的解析式为：
[image: image223.wmf]b

kx

y
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由
[image: image224.wmf]3
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+
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=

x
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y

求得B点的坐标为
[image: image225.wmf])
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,

0

(

 把
[image: image226.wmf])

0

,

3

(

A

，
[image: image227.wmf])

3

,

0

(

B

代入
[image: image228.wmf]b

kx

y
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=

2

中

解得：
[image: image229.wmf]3

,

1

=

-

=

b

k

所以
[image: image230.wmf]3
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+

-

=

x

y


6分

(2)因为C点坐标为(１,4) ，所以当x＝１时，y1＝4，y2＝2所以CD＝4-2＝2
8分


[image: image231.wmf]3
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=

D

CAB

S

(平方单位)

(3)假设存在符合条件的点P，设P点的横坐标为x，△PAB的铅垂高为h，

则
[image: image232.wmf]x

x
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y

y

h
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，由S△PAB=
[image: image233.wmf]8
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S△CAB
得：
[image: image234.wmf]3
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，化简得：
[image: image235.wmf]0
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解得，
[image: image236.wmf]2
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将
[image: image237.wmf]2
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x

代入
[image: image238.wmf]3
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y

中，解得P点坐标为
[image: image239.wmf])
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,
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[image: image1058.png]


【08】已知：如图，在平面直角坐标系[image: image240.wmf]xOy

中，矩形OABC的边OA在y轴的正半轴上，OC在x轴的正半轴上，OA=2，OC=3．过原点O作∠AOC的平分线交AB于点D，连接DC，过点D作DE⊥DC，交OA于点E．

（1）求过点E、D、C的抛物线的解析式；

（2）将∠EDC绕点D按顺时针方向旋转后，角的一边与y轴的正半轴交于点F，另一边与线段OC交于点G．如果DF与（1）中的抛物线交于另一点M，点M的横坐标为[image: image241.wmf]6

5

，那么EF=2GO是否成立？若成立，请给予证明；若不成立，请说明理由；

（3）对于（2）中的点G，在位于第一象限内的该抛物线上是否存在点Q，使得直线GQ与AB的交点P与点C、G构成的△PCG是等腰三角形？若存在，请求出点Q的坐标；若不存在，请说明理由．

解：（1）由已知，得[image: image242.wmf](30)

C

，

，[image: image243.wmf](22)

D

，

，

[image: image244.wmf]90

ADECDBBCD

Ð=-Ð=Ð

Q

°

，

[image: image245.wmf]1

tan2tan21

2

AEADADEBCD

\=Ð=´Ð=´=

g

．[image: image246.wmf]\

[image: image247.wmf](01)

E

，

．
（1分）

设过点[image: image248.wmf]EDC

、

、

的抛物线的解析式为[image: image249.wmf]2

(0)

yaxbxca

=++¹

．将点[image: image250.wmf]E

的坐标代入，得[image: image251.wmf]1

c

=

．[来源:学&将[image: image252.wmf]1

c

=

和点[image: image253.wmf]DC

、

的坐标分别代入，得[image: image254.wmf]4212

9310.
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，


（2分）

解这个方程组，[image: image255.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




得[image: image256.wmf]5
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故抛物线的解析式为[image: image257.wmf]2
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．
（3分）

（2）[image: image258.wmf]2

EFGO

=

成立．
（4分）

[image: image259.wmf]Q

点[image: image260.wmf]M

在该抛物线上，且它的横坐标为[image: image261.wmf]6

5

，[image: image262.wmf]\

点[image: image263.wmf]M

的纵坐标为[image: image264.wmf]12

5

．
（5分）

[image: image1059.jpg]


设[image: image265.wmf]DM

的解析式为[image: image266.wmf]1

(0)

ykxbk

=+¹

，

将点[image: image267.wmf]DM

、

的坐标分别代入，得

[image: image268.wmf]1
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.
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，

   解得[image: image269.wmf]1
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，

．


[image: image270.wmf]\

[image: image271.wmf]DM

的解析式为[image: image272.wmf]1

3

2

yx

=-+

．[image: image273.wmf]\

[image: image274.wmf](03)

F

，

，[image: image275.wmf]2

EF

=

．
（7分）

过点[image: image276.wmf]D

作[image: image277.wmf]DKOC

⊥

于点[image: image278.wmf]K

，则[image: image279.wmf]DADK

=

．[image: image280.wmf]90

ADKFDG

Ð=Ð=

Q

°

，

[image: image281.wmf]FDAGDK

\Ð=Ð

．又[image: image282.wmf]90

FADGKD
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Q

°

，[image: image283.wmf]DAFDKG
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．

[image: image284.wmf]1

KGAF

\==

．[来[image: image285.wmf]1

GO

\=

．[image: image286.wmf]2

EFGO

\=

．

（3）[image: image287.wmf]Q

点[image: image288.wmf]P

在[image: image289.wmf]AB

上，[image: image290.wmf](10)

G

，

，[image: image291.wmf](30)

C

，

，则设[image: image292.wmf](12)

P

，

．

[image: image293.wmf]\

[image: image294.wmf]222

(1)2

PGt

=-+

，[image: image295.wmf]222

(3)2

PCt

=-+

，[image: image296.wmf]2
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=

．

①若[image: image297.wmf]PGPC

=

，则[image: image298.wmf]2222

(1)2(3)2

tt

-+=-+

，

解得[image: image299.wmf]2

t

=

．[image: image300.wmf]\

[image: image301.wmf](22)

P

，

，此时点[image: image302.wmf]Q

与点[image: image303.wmf]P

重合．[image: image304.wmf]\

[image: image305.wmf](22)

Q

，

．

②若[image: image306.wmf]PGGC

=

，则[image: image307.wmf]22

(1)22

t

2

-+=

，解得 [image: image308.wmf]1

t

=

，[image: image309.wmf](12)

P

\

，

，此时[image: image310.wmf]GPx

⊥

轴．

[image: image311.wmf]GP

与该抛物线在第一象限内的交点[image: image312.wmf]Q

的横坐标为1，[image: image313.wmf]\

点[image: image314.wmf]Q

的纵坐标为[image: image315.wmf]7
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．[image: image316.wmf]\

[image: image317.wmf]7
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，

．

[image: image1060.png]Ay
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③若[image: image318.wmf]PCGC

=

，则[image: image319.wmf]222

(3)22

t
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，

解得[image: image320.wmf]3

t

=

，[image: image321.wmf](32)

P

\

，

，此时[image: image322.wmf]2
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==

，[image: image323.wmf]PCG

△

是等腰直角三角形．

过点[image: image324.wmf]Q

作[image: image325.wmf]QHx

⊥

轴于点[image: image326.wmf]H

，则[image: image327.wmf]QHGH

=

，设[image: image328.wmf]QHh

=

，

[image: image329.wmf](1)

Qhh
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，

．    [image: image330.wmf]2
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．

解得[image: image331.wmf]12
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，

（舍去）．[image: image332.wmf]127
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，

．（12分）

综上所述，存在三个满足条件的点[image: image333.wmf]Q

，即[image: image334.wmf](22)

Q

，

或[image: image335.wmf]7
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，

或[image: image336.wmf]127
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【09】如图11，抛物线[image: image337.wmf])
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x
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与[image: image338.wmf]x

轴相交于A、B两点（点A在点B右侧），过点A的直线交抛物线于另一点C，点C的坐标为（-2，6）.

(1)求a的值及直线AC的函数关系式；

(2)P是线段AC上一动点，过点P作y轴的平行线，交抛物线于点M，交x轴于点N.

①求线段PM长度的最大值；

②在抛物线上是否存在这样的点M，使得△CMP与△APN相似？如果存在，请直接写出所有满足条件的点M的坐标（不必写解答过程）；如果不存在，请说明理由。
[image: image1061.emf]解:（1）由题意得 6=a(－2＋3)(－2－1)，∴a=－2，

∴抛物线的函数解析式为y=－2(x＋3)(x－1)与x轴交于

B（－3，0）、A（1，0）

设直线AC为y=kx＋b，则有0=k＋b，6=－2k＋b，

解得 k=－2，b=2，

∴直线AC为y=－2x＋2

（2）①设P的横坐标为a(－2≤a≤1)，则P（a，－2a＋2），M（a，－2a2－4a＋6）

∴PM=－2a2－4a＋6－(－2a＋2)=－2a2－2a＋4=－2a2＋a＋14＋92

=-2a+122+92，∴当a=-12时，PM的最大值为92  6分
【10】已知：抛物线[image: image339.wmf](

)

2

0

yaxbxca

=++¹

的对称轴为[image: image340.wmf]1

x

=-

，

与[image: image341.wmf]x

轴交于[image: image342.wmf]AB

，

两点，与[image: image343.wmf]y

轴交于点[image: image344.wmf]C

，

其中[image: image345.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




[image: image346.wmf](
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，

、[image: image347.wmf](
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C
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，
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（1）求这条抛物线的函数表达式．

（2）已知在对称轴上存在一点P，使得[image: image348.wmf]PBC

△

的周长最小．请求出点P的坐标．

[image: image1062.png]& 25 BEO



（3）若点[image: image349.wmf]D

是线段[image: image350.wmf]OC

上的一个动点（不与点O、点C重合）．过点D作[image: image351.wmf]DEPC

∥

交[image: image352.wmf]x

轴于点[image: image353.wmf]E

．

连接[image: image354.wmf]PD

、[image: image355.wmf]PE

．设[image: image356.wmf]CD

的长为[image: image357.wmf]m

，[image: image358.wmf]PDE

△

的面积为[image: image359.wmf]S

．求[image: image360.wmf]S

与[image: image361.wmf]m

之间的函数关系式．试说明[image: image362.wmf]S

是否存在最大值，若存在，请求出最大值；若不存在，请说明理由．

解：（1）由题意得[image: image363.wmf]1
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  解得[image: image364.wmf]2
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∴此抛物线的解析式为[image: image365.wmf]2

24
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33

yxx

=+-


3分

（2）连结[image: image366.wmf]AC

、[image: image367.wmf]BC

.因为[image: image368.wmf]BC

的长度一定，所以[image: image369.wmf]PBC

△

周长最小，就是使[image: image370.wmf]PCPB

+

最小[image: image371.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




.

[image: image372.wmf]B

点关于对称轴的对称点是[image: image373.wmf]A

点，[image: image374.wmf]AC

与对称轴[image: image375.wmf]1

x

=-

的交点即为所求的点[image: image376.wmf]P

.

设直线[image: image377.wmf]AC

的表达式为[image: image378.wmf]ykxb

=+

则[image: image379.wmf]30
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，

解得[image: image380.wmf]2
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∴此直线的表达式为[image: image381.wmf]2

2

3

yx

=--
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把[image: image382.wmf]1

x

=-

代入得[image: image383.wmf]4

3

y

=-

∴[image: image384.wmf]P

点的坐标为[image: image385.wmf]4
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，


（3）[image: image386.wmf]S

存在最大值，理由：∵[image: image387.wmf]DEPC

∥

，

即[image: image388.wmf]DEAC

∥

．


∴[image: image389.wmf]OEDOAC
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△

．

∴[image: image390.wmf]ODOE

OCOA

=

，

即[image: image391.wmf]2
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=
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∴[image: image392.wmf]33

33

22

OEmAEOEm
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，

，


方法一：连结[image: image393.wmf]OP

，[image: image394.wmf]OEDPOEPODOED
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[来源:Z。xx。k.Com]
=[image: image396.wmf]2
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，∵[image: image397.wmf]3
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∴当[image: image398.wmf]1
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=

时，[image: image399.wmf]333
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大


9分

方法二：[image: image400.wmf]OACOEDAEPPCD
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=[image: image402.wmf](
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，∵[image: image403.wmf]3
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∴当[image: image404.wmf]1
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时，[image: image405.wmf]3
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S

=
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大


9分

【11】如图14（1），抛物线[image: image406.wmf]2

2

yxxk

=-+

与x轴交于A、B两点，与y轴交于点C（0，[image: image407.wmf]3

-

）．［图14（2）、图14（3）为解答备用图］

（1）[image: image408.wmf]k

=

　　　　　，点A的坐标为　　　　　　，点B的坐标为　　　　　；

（2）设抛物线[image: image409.wmf]2

2

yxxk

=-+

的顶点为M，求四边形ABMC的面积；

（3）在x轴下方的抛物线上是否存在一点D，使四边形ABDC的面积最大？若存在，请求出点D的坐标；若不存在，请说明理由；

（4）在抛物线[image: image410.wmf]2

2

yxxk

=-+

上求点Q，使△BCQ是以BC为直角边的直角三角形．

[image: image1063.png]15 BE




解：（1）[image: image411.wmf]3

k

=-

，（-1，0），B（3，0）．
3分

（2）如图14（1），抛物线的顶点为M（1，-4），连结OM．

 则 △AOC的面积=[image: image412.wmf]2

3

，△MOC的面积=[image: image413.wmf]2

3

，△MOB的面积=6，
[image: image1064.emf]∴ 四边形 ABMC的面积=△AOC的面积+△MOC的面积+△MOB的面积=9．      
6分

说明：也可过点M作抛物线的对称轴，将四边形ABMC的面

积转化为求1个梯形与2个直角三角形面积的和．

（3）如图14（2），设D（m，[image: image414.wmf]3

2

2

-

-

m

m

），连结OD．

则 0＜m＜3，[image: image415.wmf]3

2
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m

m

 ＜0． 且 △AOC的面积=[image: image416.wmf]2

3

，△DOC的面积=[image: image417.wmf]m

2

3

，                  

△DOB的面积=-[image: image418.wmf]2

3

（[image: image419.wmf]3

2

2

-

-

m

m

），

∴ 四边形 ABDC的面积=△AOC的面积+△DOC的面积+△DOB的面积

=[image: image420.wmf]6

2

9

2

3

2

+

+

-

m

m

=[image: image421.wmf]8

75

)

2

3

(

2

3

2

+

-

-

m

．

[image: image1065.wmf]∴ 存在点D[image: image422.wmf]315

()

24

-

，

，使四边形ABDC的面积最大为[image: image423.wmf]8

75

． 

（4）有两种情况：

【12】在平面直角坐标系中，现将一块等腰直角三角板
[image: image424.wmf]ABC

放在第二象限，斜靠在两坐标轴上，且点
[image: image425.wmf](02)

A

，

，点
[image: image426.wmf](10)

C

-

，

，如图所示：抛物线
[image: image427.wmf]2

2

yaxax

=+-

经过点
[image: image428.wmf]B

．

（1）求点
[image: image429.wmf]B

的坐标；   （2）求抛物线的解析式；

（3）在抛物线上是否还存在点
[image: image430.wmf]P

（点
[image: image431.wmf]B

除外），使
[image: image432.wmf]ACP

△

仍然是以
[image: image433.wmf]AC

为直角边的等腰直角三角形？若存在，求所有点
[image: image434.wmf]P

的坐标；若不存在，请说明理由．

[image: image1066.png]


解:【034】（1）过点
[image: image435.wmf]B

作
[image: image436.wmf]BDx

^

轴，垂足为
[image: image437.wmf]D

，


[image: image438.wmf]9090

BCDACOACOCAO

Ð+Ð=Ð+Ð=

Q

°

，

°



[image: image439.wmf]BCDCAO

\Ð=Ð

；

又
[image: image440.wmf]90

BDCCOACBAC

Ð=Ð==

Q

°

；

，


[image: image441.wmf]BCDCAO

\

△

≌

△

，
[image: image442.wmf]12

BDOCCDOA

\====

，



[image: image443.wmf]\

点
[image: image444.wmf]B

的坐标为
[image: image445.wmf](31)

-

，

；
4分

（2）抛物线
[image: image446.wmf]2

2

yaxax

=+-

经过点
[image: image447.wmf](31)

B

-

，

，则得到
[image: image448.wmf]1932

aa

=--

，
5分

[image: image1067.emf]�

B �

D �

A �

C �

O �

x �

y

解得
[image: image449.wmf]1

2

a

=

，所以抛物线的解析式为
[image: image450.wmf]2

11

2

22

yxx

=+-

；
7分

（3）假设存在点
[image: image451.wmf]P

，使得
[image: image452.wmf]ACP

△

仍然是以
[image: image453.wmf]AC

为直角边的等腰直角三角形：


[image: image454.wmf]①

若以点
[image: image455.wmf]C

为直角顶点；

则延长
[image: image456.wmf]BC

至点
[image: image457.wmf]1

P

，使得
[image: image458.wmf]1

PCBC

=

，得到等腰直角三角形
[image: image459.wmf]1

ACP

△

，
8分

过点
[image: image460.wmf]1

P

作
[image: image461.wmf]1

PMx

^

轴，
[image: image462.wmf]111

90

CPBCMCPBCDPMCBDC

=Ð=ÐÐ=Ð=

Q

，

，

°

；


[image: image463.wmf]1

MPCDBC

\

△

≌

△



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image464.wmf]1

21

CMCDPMBD

\====

，

，可求得点
[image: image465.wmf]1

P

(1

，

-1)

；
11分


[image: image466.wmf]②

若以点
[image: image467.wmf]A

为直角顶点；

则过点
[image: image468.wmf]A

作
[image: image469.wmf]2

APCA

^

，且使得
[image: image470.wmf]2

APAC

=

，得到等腰直角三角形
[image: image471.wmf]2

ACP

△

，
12分

过点
[image: image472.wmf]2

P

作
[image: image473.wmf]2

PNy

^

轴，同理可证
[image: image474.wmf]2

APNCAO

△

≌

△

；
13分


[image: image475.wmf]2

21

NPOAANOC

\====

，

，可求得点
[image: image476.wmf]2

(21)

P

，

；
14分

经检验，点
[image: image477.wmf]1

(11)

P

-

，

与点
[image: image478.wmf]2

(21)

P

，

都在抛物线


上．
16分

【13】如图12，已知抛物线[image: image480.wmf]2

43

yxx

=++

交[image: image481.wmf]x

轴于A、B两点，交[image: image482.wmf]y

轴于点C，�抛物线的对称轴交[image: image483.wmf]x

轴于点E，点B的坐标为（[image: image484.wmf]1

-

，0）．

（1）求抛物线的对称轴及点A的坐标；

（2）在平面直角坐标系[image: image485.wmf]xoy

中是否存在点P，与A、B、C三点构成一个平行四边形？若存在，请写出点P的坐标；若不存在，请说明理由；

[image: image1068.png]


（3）连结CA与抛物线的对称轴交于点D，在抛物线上是否存在点M，使得直线CM把四边形DEOC分成面积相等的两部分？若存在，请求出直线CM的解析式；若不存在，请说明理由．

解:（1）① 对称轴[image: image486.wmf]4

2

2

x

=-=-


（2分）

② 当[image: image487.wmf]0

y

=

时，有[image: image488.wmf]2

430

xx

++=

，解之，得 [image: image489.wmf]1

1

x

=-

，[image: image490.wmf]2

3

x

=-


∴ 点A的坐标为（[image: image491.wmf]3

-

，0）．
（4分）

（2）满足条件的点P有3个，分别为（[image: image492.wmf]2

-

，3），（2，3），（[image: image493.wmf]4

-

，[image: image494.wmf]3

-

）．
（7分）

（3）存在．当[image: image495.wmf]0

x

=

时，[image: image496.wmf]2

433

yxx

=++=

   ∴ 点C的坐标为（0，3）

∵ DE∥[image: image497.wmf]y

轴，AO[image: image498.wmf]=

3，EO[image: image499.wmf]=

2，AE[image: image500.wmf]=

1，CO[image: image501.wmf]=

3

∴ [image: image502.wmf]AED

△

∽[image: image503.wmf]AOC

△

  ∴ [image: image504.wmf]AEDE

AOCO

=

    即 [image: image505.wmf]1

33

DE

=

  ∴ DE[image: image506.wmf]=

1
（9分）

∴ [image: image507.wmf]DEOC

S

=

梯

形

[image: image508.wmf]1

(13)2

2

´+´

[image: image509.wmf]=

4

在OE上找点F，使OF[image: image510.wmf]=

[image: image511.wmf]4

3

，此时[image: image512.wmf]COF

S

=

△

[image: image513.wmf]14

3

23

´´

[image: image514.wmf]=

2，直线CF把四边形DEOC

分成面积相等的两部分，交抛物线于点M．
（10分）

设直线CM的解析式为[image: image515.wmf]3

ykx

=+

，它经过点[image: image516.wmf]4

0

3

F

æö

-

ç÷

èø

，

．则[image: image517.wmf]4

30

3

k

-+=

 
（11分）

解之，得 [image: image518.wmf]9

4

k

=

    ∴ 直线CM的解析式为 [image: image519.wmf]9

3

4

yx

=+


（12分）
【14】如图11，AB是⊙O的直径，弦BC=2cm，∠ABC=60º．   （1）求⊙O的直径；
（2）若D是AB延长线上一点，连结CD，当BD长为多少时，CD与⊙O相切；

（3）若动点E以2cm/s的速度从A点出发沿着AB方向运动，同时动点F以1cm/s的速度从B点出发沿BC方向运动，设运动时间为
[image: image520.wmf])

2

0

)(

(

<

<

t

s

t

，连结EF，当
[image: image521.wmf]t

为何值时，△BEF为直角三角形．

 SHAPE \* MERGEFORMAT 



解：（1）∵AB是⊙O的直径（已知）



∴∠ACB＝90º（直径所对的圆周角是直角）



∵∠ABC＝60º（已知）



∴∠BAC＝180º－∠ACB－∠ABC＝ 30º（三角形的内角和等于180º）



∴AB＝2BC＝4cm（直角三角形中，30º锐角所对的直角边等于斜边的一半）



即⊙O的直径为4cm．

（2）如图10（1）CD切⊙O于点C，连结OC，则OC＝OB＝1/2·AB＝2cm．

∴CD⊥CO（圆的切线垂直于经过切点的半径）

∴∠OCD＝90º（垂直的定义）

∵∠BAC＝ 30º（已求）

∴∠COD＝2∠BAC＝ 60º
∴∠D＝180º－∠COD－∠OCD＝ 30º∴OD＝2OC＝4cm

∴BD＝OD－OB＝4－2＝2（cm）



∴当BD长为2cm，CD与⊙O相切．

（3）根据题意得：

BE＝（4－2t）cm，BF＝tcm；

如图10（2）当EF⊥BC时，△BEF为直角三角形，此时△BEF∽△BAC

∴BE：BA＝BF：BC即：（4－2t）：4＝t：2解得：t＝1

如图10（3）当EF⊥BA时，△BEF为直角三角形，此时△BEF∽△BCA

∴BE：BC＝BF：BA即：（4－2t）：2＝t：4解得：t＝1.6

∴当t＝1s或t＝1.6s时，△BEF为直角三角形．

[image: image1069.png]— >




【15】如图，在直角梯形ABCD中，AD∥BC，∠ABC＝90º，AB＝12cm，AD＝8cm，BC＝22cm，AB为⊙O的直径，动点P从点A开始沿AD边向点D以1cm/s的速度运动，动点Q从点C开始沿CB边向点B以2cm/s的速度运动，P、Q分别从点A、C同时出发，当其中一点到达端点时，另一个动点也随之停止运动．设运动时间为t(s)．

(1)当t为何值时，四边形PQCD为平行四边形？

(2)当t为何值时，PQ与⊙O相切？

[image: image1070.png]


解：（1）∵直角梯形[image: image523.wmf]ABCD

，

[image: image524.wmf]ADBC

∥


[image: image525.wmf]PDQC

\

∥


[image: image526.wmf]\

当[image: image527.wmf]PDQC

=

时，四边形[image: image528.wmf]PQCD


为平行四边形．

由题意可知：[image: image529.wmf]2

APtCQt

==

，


[image: image530.wmf]82

tt

\-=


[image: image531.wmf]38

t

=


[image: image532.wmf]8

3

t

=


[image: image1071.png]


[image: image533.wmf]\

当
时，四边形[image: image535.wmf]PQCD

为平行四边形．
3分

（2）解：设[image: image536.wmf]PQ

与[image: image537.wmf]O

⊙

相切于点[image: image538.wmf]H

，


过点[image: image539.wmf]P

作[image: image540.wmf]PEBC

^

，

垂足为[image: image541.wmf]E


[image: image542.wmf]Q

直角梯形[image: image543.wmf]ABCDADBC

，

∥


[image: image544.wmf]PEAB

\=


由题意可知：[image: image545.wmf]2

APBEtCQt

===

，


[image: image546.wmf]222

BQBCCQt

\=-=-


[image: image547.wmf]222223

EQBQBEttt

=-=--=-


[image: image548.wmf]Q

[image: image549.wmf]AB

为[image: image550.wmf]O

⊙

的直径，[image: image551.wmf]90

ABCDAB

Ð=Ð=

°


[image: image552.wmf]ADBC

\

、

为[image: image553.wmf]O

⊙

的切线

[image: image554.wmf]APPHHQBQ

\==

，


[image: image555.wmf]22222

PQPHHQAPBQttt

\=+=+=+-=-


5分

在[image: image556.wmf]Rt

PEQ

△

中，[image: image557.wmf]222

PEEQPQ

+=

，[image: image558.wmf]222

12(223)(22)

tt

\+-=-


即：[image: image559.wmf]2

8881440

tt

-+=

，[image: image560.wmf]2

11180

tt

-+=

，[image: image561.wmf](2)(9)0

tt

--=


[image: image562.wmf]12

29

tt

\==

，

，因为[image: image563.wmf]P

在[image: image564.wmf]AD

边运动的时间为[image: image565.wmf]8

8

11

AD

==

秒

而[image: image566.wmf]98

t

=>

，[image: image567.wmf]9

t

\=

（舍去），[image: image568.wmf]\

当[image: image569.wmf]2

t

=

秒时，[image: image570.wmf]PQ

与[image: image571.wmf]O

⊙

相切．
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【16】已知：抛物线
[image: image572.wmf](

)

2

0

yaxbxca

=++¹

的对称轴为
[image: image573.wmf]1

x

=-

，

与
[image: image574.wmf]x

轴交于
[image: image575.wmf]AB

，

两点，与
[image: image576.wmf]y

轴交于点
[image: image577.wmf]C

，

其中
[image: image578.wmf](

)

30

A

-

，

、
[image: image579.wmf](

)

02

C

-

，

．


（1）求这条抛物线的函数表达式．

（2）已知在对称轴上存在一点P，使得
[image: image580.wmf]PBC

△

的周长最小．请求出点P的坐标．

[image: image1072.png]


（3）若点
[image: image581.wmf]D

是线段
[image: image582.wmf]OC

上的一个动点（不与点O、点C重合）．过点D作
[image: image583.wmf]DEPC

∥

交
[image: image584.wmf]x

轴于点
[image: image585.wmf]E

．

连接
[image: image586.wmf]PD

、
[image: image587.wmf]PE

．设
[image: image588.wmf]CD

的长为
[image: image589.wmf]m

，
[image: image590.wmf]PDE

△

的面积为
[image: image591.wmf]S

．求
[image: image592.wmf]S

与
[image: image593.wmf]m

之间的函数关系式．试说明
[image: image594.wmf]S

是否存在最大值，若存在，请求出最大值；若不存在，请说明理由．

解：（1）由题意得
[image: image595.wmf]1

2

930

2

b

a

abc

c

ì

=

ï

ï

ï

-+=

í

ï

ï

=-

ï

î

，解得
[image: image596.wmf]2

3

4

3

2

a

b

c

ì

=

ï

ï

ï

=

í

ï

=-

ï

ï

î


∴此抛物线的解析式为
[image: image597.wmf]2

24

2

33

yxx

=+-
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（2）连结
[image: image598.wmf]AC

、
[image: image599.wmf]BC

.因为
[image: image600.wmf]BC

的长度一定，所以
[image: image601.wmf]PBC

△

周长最小，就是使
[image: image602.wmf]PCPB

+

最小.
[image: image603.wmf]B

点关于对称轴的对称点是
[image: image604.wmf]A

点，
[image: image605.wmf]AC

与对称轴
[image: image606.wmf]1

x

=-

的交点即为所求的点
[image: image607.wmf]P

.

[image: image1073.emf]�

B �

D �

A �

C �

E �

F �

O �

P

设直线
[image: image608.wmf]AC

的表达式为
[image: image609.wmf]ykxb

=+


则
[image: image610.wmf]30

2

kb

b

-+=

ì

í

=-

î

，

  解得
[image: image611.wmf]2

3

2

k

b

ì

=-

ï

í

ï

=-

î


∴此直线的表达式为
[image: image612.wmf]2

2

3

yx

=--

．

……5分

把
[image: image613.wmf]1

x

=-

代入得
[image: image614.wmf]4

3

y

=-

∴
[image: image615.wmf]P

点的坐标为
[image: image616.wmf]4

1

3

æö

--

ç÷

èø

，

   6分

（3）
[image: image617.wmf]S

存在最大值
7分

理由：∵
[image: image618.wmf]DEPC

∥

，

即
[image: image619.wmf]DEAC

∥

．


∴
[image: image620.wmf]OEDOAC

△

∽

△

．

∴
[image: image621.wmf]ODOE

OCOA

=

，

即
[image: image622.wmf]2

23

mOE

-

=

．


∴
[image: image623.wmf]33

33

22

OEmAEOEm

=-==

，

，


方法一：

连结
[image: image624.wmf]OP



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image625.wmf]OEDPOEPODOED

PDOE

SSSSSS

=-=+-

△

△

△

△

四

边

形


=
[image: image626.wmf](

)

(

)

134113

32132

223222

mmmm

æöæö

´-´+´-´-´-´-

ç÷ç÷

èøèø


=
[image: image627.wmf]2

33

42

mm

-+
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∵
[image: image628.wmf]3

0

4

-<

，∴当
[image: image629.wmf]1

m

=

时，
[image: image630.wmf]333

424

S

=-+=

最

大


9分

方法二：


[image: image631.wmf]OACOEDAEPPCD

SSSSS

=---

△

△

△

△


  =
[image: image632.wmf](

)

1131341

32321

2222232

mmmm

æö

´´-´-´--´´-´´

ç÷

èø


=
[image: image633.wmf](

)

2

2

3333

1

4244

mmm

-+=--+


8分

∵
[image: image634.wmf]3

0

4

-<

，∴当
[image: image635.wmf]1

m

=

时，
[image: image636.wmf]3

4

S

=

最

大


9分

【17】如图，半径为2
[image: image637.wmf]5

的⊙O内有互相垂直的两条弦AB、CD相交于P点．

[image: image1074.wmf](1)求证：PA·PB=PC·PD；

(2)设BC的中点为F，连结FP并延长交AD于E，求证：EF⊥AD：

(3)若AB=8，CD=6，求OP的长．

解:(1)∵∠A、∠C所对的圆弧相同，∴∠A＝∠C．

∴Rt△APD∽Rt△CPB，∴
[image: image638.wmf]APPD

CPPB

=

，∴PA·PB＝PC·PD；………………………3分

(2)∵F为BC的中点，△BPC为Rt△，∴FP＝FC，∴∠C＝∠CPF．

又∠C＝∠A，∠DPE＝∠CPF，∴∠A＝∠DPE．∵∠A＋∠D＝90°，

∴∠DPE＋∠D＝90°．∴EF⊥AD．

(3)作OM⊥AB于M，ON⊥CD于N，同垂径定理：

∴OM2＝(2
[image: image639.wmf]5
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[image: image640.wmf]5

)2－32＝11

又易证四边形MONP是矩形，
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[image: image641.wmf]22
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【18】如图，抛物线[image: image642.wmf]n

mx

x

y

+

+

=

2

2

1

与x轴交于A、B两点，与y轴交于C点，四边形OBHC为矩形，CH的延长线交抛物线于点D（5，2），连结BC、AD.

（1）求C点的坐标及抛物线的解析式；

（2）将△BCH绕点B按顺时针旋转90°后                                      再沿x轴对折得到

△BEF（点C与点E对应），判断点E是否落在抛物线上，并说明理由；

（3）设过点E的直线交AB边于点P，交CD边于点Q. 问是否存在点P，使直线PQ分梯形ABCD的面积为1∶3两部分？若存在，求出P点坐标；若不存在，请说明理由.

[image: image1076.png]


【19】解：（1）∵四边形OBHC为矩形，∴CD∥AB，

 又D（5，2），  ∴C（0，2），OC=2 . 
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（3）法一：存在点P（a，0），延长EF交CD于点G，易求OF=CG=3，PB=a－1.

  S梯形BCGF = 5，S梯形ADGF = 3，记S梯形BCQP = S1，S梯形ADQP = S2，
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     法二：存在点P（a，0）. 记S梯形BCQP = S1，S梯形ADQP = S2，易求S梯形ABCD = 8.
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如图①， 已知抛物线
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轴交于点A(1，0)和点B (－3，0)，与y轴交于点C．
(1) 求抛物线的解析式；

(2) 设抛物线的对称轴与
[image: image672.wmf]x

轴交于点M ，问在对称轴上是否存在点P，使△CMP为等腰三角形？若存在，请直接写出所有符合条件的点P的坐标；若不存在，请说明理由．

(3) 如图②，若点E为第二象限抛物线上一动点，连接BE、CE，求四边形BOCE面积的最大值，并求此时E点的坐标．
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(2) 存在符合条件的点P, 其坐标为P (－1, 
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解法②：
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【21】在平面直角坐标系中，已知[image: image707.wmf](40)
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三点的抛物线的解析式
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（3）设平行于[image: image717.wmf]x
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【22】如图1，已知：抛物线
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当
[image: image840.wmf]5
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时，
[image: image841.wmf]S
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解法二：设
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，
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，
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，
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，
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13分

综上所述：当矩形两个顶点在
[image: image862.wmf]AB

上时，坐标分别为
[image: image863.wmf]1

0

2

æö

-

ç÷

èø

，

，（2，0）；

当矩形一个顶点在
[image: image864.wmf]AB

上时，坐标为
[image: image865.wmf]3
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æö

ç÷

èø

，


14分

【23】如图12，已知抛物线经过坐标原点O和x轴上另一点E，顶点M的坐标为 (2,4)；矩形ABCD的顶点A与点O重合，AD、AB分别在x轴、y轴上，且AD=2，AB=3.

（1）求该抛物线所对应的函数关系式；
（2）将矩形ABCD以每秒1个单位长度的速度从图12所示的位置沿x轴的正方向匀速平行移动，同时一动点P也以相同的速度从点A出发向B匀速移动，设它们运动的时间为t秒（0≤t≤3），直线AB与该抛物线的交点为N（如图13所示）. 

① 当t=[image: image866.wmf]2

5

时，判断点P是否在直线ME上，并说明理由；

② 设以P、N、C、D为顶点的多边形面积为S，试问S是否存在最大值？若存在，求出这个最大值；若不存在，请说明理由．


解:（1）因所求抛物线的顶点M的坐标为(2,4)，

故可设其关系式为[image: image867.wmf](

)

2

24

yax

=-+

                 ………………(1分)

又抛物线经过O(0,0)，于是得[image: image868.wmf](

)

2

0240

a

-+=

，     ………………(2分)

解得 a=-1                                        ………………(3分)

∴ 所求函数关系式为[image: image869.wmf](

)

2

24

yx

=--+

，即[image: image870.wmf]2

4

yxx

=-+

. ……………(4分)

（2）① 点P不在直线ME上.                               ………………(5分)

根据抛物线的对称性可知E点的坐标为(4,0)，

又M的坐标为(2,4)，设直线ME的关系式为y=kx+b.

于是得
  ，解得[image: image872.wmf]î

í

ì

=

-

=

8

2

b

k


所以直线ME的关系式为y=-2x+8. ……(6分)

由已知条件易得，当t[image: image873.wmf]2

5

=

时，OA=AP[image: image874.wmf]2

5

=

，[image: image875.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

\

2

5

,

2

5

P

    ……………(7分)

∵ P点的坐标不满足直线ME的关系式y=-2x+8.        

∴ 当t[image: image876.wmf]2

5

=

时，点P不在直线ME上.                 ………………(8分)

② S存在最大值. 理由如下：                          ………………(9分)

∵ 点A在x轴的非负半轴上，且N在抛物线上， ∴ OA=AP=t.

∴ 点P，N的坐标分别为(t,t)、(t,-t 2+4t)       ∴ AN=-t 2+4t (0≤t≤3) ,

∴ AN-AP=(-t 2+4 t)- t=-t 2+3 t=t(3-t)≥0 ,     ∴ PN=-t 2+3 t   …(10分)

（ⅰ）当PN=0，即t=0或t=3时，以点P，N，C，D为顶点的多边形是三角形，此三角形的高为AD，∴ S=[image: image877.wmf]2

1

DC·AD=[image: image878.wmf]2

1

×3×2=3.     ………………(11分)

（ⅱ）当PN≠0时，以点P，N，C，D为顶点的多边形是四边形

∵ PN∥CD，AD⊥CD，

∴ S=[image: image879.wmf]2

1

(CD+PN)·AD=[image: image880.wmf]2

1

[3+(-t 2+3 t)]×2=-t 2+3 t+3=

其中(0＜t＜3)，由a=-1，0＜[image: image882.wmf]2

3

＜3，此时[image: image883.wmf]4

21

=

最大

S

.  …………(12分)

综上所述，当t[image: image884.wmf]2

3

=

时，以点P，N，C，D为顶点的多边形面积有最大值，

这个最大值为
.     ………………(13分)  说明：（ⅱ）中的关系式，当t=0和t=3时也适合.
【24】矩形
[image: image886.wmf]OABC

在平面直角坐标系中位置如图13所示，
[image: image887.wmf]AC

、

两点的坐标分别为
[image: image888.wmf](60)

A

，

，
[image: image889.wmf](03)

C

-

，

，直线
[image: image890.wmf]3

4

yx

=-

与
[image: image891.wmf]BC

边相交于
[image: image892.wmf]D

点．

（1）求点
[image: image893.wmf]D

的坐标；

（2）若抛物线
[image: image894.wmf]2

9

4

yaxx

=-

经过点
[image: image895.wmf]A

，试确定此抛物线的表达式；

（3）设（2）中的抛物线的对称轴与直线
[image: image896.wmf]OD

交于点
[image: image897.wmf]M

，点
[image: image898.wmf]P

为对称轴上一动点，以
[image: image899.wmf]POM

、

、

为顶点的三角形与
[image: image900.wmf]OCD

△

相似，求符合条件的点
[image: image901.wmf]P

的坐标．

解：（1）点
[image: image902.wmf]D

的坐标为
[image: image903.wmf](43)

-

，

．
（2分）

（2）抛物线的表达式为
[image: image904.wmf]2

39

84

yxx

=-

．
（4分）

（3）抛物线的对称轴与
[image: image905.wmf]x

轴的交点
[image: image906.wmf]1

P

符合条件．

∵
[image: image907.wmf]OACB

∥

，

∴
[image: image908.wmf]1
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∵
[image: image909.wmf]1
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∴
[image: image910.wmf]1
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．
（6分）

∵抛物线的对称轴
[image: image911.wmf]3

x

=

，

∴点
[image: image912.wmf]1

P

的坐标为
[image: image913.wmf]1

(30)

P

，

．
（7分）

过点
[image: image914.wmf]O

作
[image: image915.wmf]OD

的垂线交抛物线的对称轴于点
[image: image916.wmf]2

P

．

∵对称轴平行于
[image: image917.wmf]y

轴，

∴
[image: image918.wmf]2

PMODOC

Ð=Ð

．

∵
[image: image919.wmf]2
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°

，

∴
[image: image920.wmf]21
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．
（8分）

∴点
[image: image921.wmf]2

P

也符合条件，
[image: image922.wmf]2

OPMODC

Ð=Ð

．

∴
[image: image923.wmf]121
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∴
[image: image924.wmf]21
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．
（9分）

∴
[image: image925.wmf]12

4
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==

．

∵点
[image: image926.wmf]2

P

在第一象限，

∴点
[image: image927.wmf]2

P

的坐标为
[image: image928.wmf]2

P



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image929.wmf](34)

，

，

∴符合条件的点
[image: image930.wmf]P

有两个，分别是
[image: image931.wmf]1

(30)

P

，

，
[image: image932.wmf]2

P
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．
（11分）

【25】抛物线[image: image934.wmf])
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的顶点为M，与[image: image935.wmf]x

轴的交点为A、B（点B在点A的右侧），△ABM的三个内角∠M、∠A、∠B所对的边分别为m、a、b。若关于[image: image936.wmf]x

的一元二次方程[image: image937.wmf]0

)

(
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+
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a

m

bx
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a

m

有两个相等的实数根。

（1）判断△ABM的形状，并说明理由。

（2）当顶点M的坐标为（－2，－1）时，求抛物线的解析式，并画出该抛物线的大致图形。

（3）若平行于[image: image938.wmf]x

轴的直线与抛物线交于C、D两点，以CD为直径的圆恰好与[image: image939.wmf]x

轴相切，求该圆的圆心坐标。

解：（1）令[image: image940.wmf]0
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2
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 得[image: image941.wmf]2

2
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m

b
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        由勾股定理的逆定理和抛物线的对称性知

△ABM是一个以[image: image942.wmf]a

、[image: image943.wmf]b

为直角边的等腰直角三角形

     （2）设[image: image944.wmf]1

)

2

(

2

-

+

=

x

a

y

，∵△ABM是等腰直角三角形

∴斜边上的中线等于斜边的一半，又顶点M(－2，－1)

∴[image: image945.wmf]1

2

1

=

AB

，即AB＝2，∴A(－3，0)，B(－1，0)

将B(－1，0) 代入[image: image946.wmf]1

)

2

(
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-

+

=

x

a

y

中得[image: image947.wmf]1

=

a


∴抛物线的解析式为[image: image948.wmf]1
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+
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x

y

，即[image: image949.wmf]3
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（3）设平行于[image: image950.wmf]x

轴的直线为[image: image951.wmf]k

y
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解方程组[image: image952.wmf]î
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得[image: image953.wmf]1
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，[image: image954.wmf]1
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  （[image: image955.wmf])
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∴线段CD的长为[image: image956.wmf]1
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+

k

，∵以CD为直径的圆与[image: image957.wmf]x

轴相切，据题意得[image: image958.wmf]k
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+

1

，

∴[image: image959.wmf]1
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k

，解得 [image: image960.wmf]2
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，∴圆心坐标为[image: image961.wmf])
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和[image: image962.wmf])
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【26】如图：抛物线经过A（-3，0）、B（0，4）、C（4，0）三点.

  （1） 求抛物线的解析式.

  （2）已知AD = AB（D在线段AC上），有一动点P从点A沿线段AC以每秒1个单位长度的速度移动；同时另一个动点Q以某一速度从点B沿线段BC移动，经过t 秒的移动，线段PQ被BD垂直平分，求t的值；

 （3）在（2）的情况下，抛物线的对称轴上是否存在一点M，使MQ+MC的值最小？若存在，请求出点M的坐标；若不存在，请说明理由。

（注：抛物线[image: image963.wmf]2

yaxbxc

=++

的对称轴为[image: image964.wmf]2

b

x
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=-

）

解：设抛物线的解析式为[image: image965.wmf]2
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yaxbxca

=++¹

，

依题意得：c=4且[image: image966.wmf]9340
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  解得[image: image967.wmf]1
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 所以  所求的抛物线的解析式为[image: image968.wmf]2
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（2）连接DQ，在Rt△AOB中，[image: image969.wmf]2222

345

ABAOBO

=+=+=


所以AD=AB= 5，AC=AD+CD=3 + 4 = 7，CD = AC - AD = 7 – 5 = 2

因为BD垂直平分PQ，所以PD=QD，PQ⊥BD，所以∠PDB=∠QDB

因为AD=AB，所以∠ABD=∠ADB，∠ABD=∠QDB，所以DQ∥AB

所以∠CQD=∠CBA。∠CDQ=∠CAB，所以△CDQ∽ △CAB

[image: image970.wmf]DQCD

ABCA

=

  即[image: image971.wmf]210

,
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DQ

DQ

==


所以AP=AD – DP = AD – DQ=5 –[image: image972.wmf]10

7

=[image: image973.wmf]25

7

 ，[image: image974.wmf]2525

1
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=¸=

    

所以t的值是[image: image975.wmf]25

7


（3）答对称轴上存在一点M，使MQ+MC的值最小

理由：因为抛物线的对称轴为[image: image976.wmf]1
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x
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=-=

所以A（- 3，0），C（4，0）两点关于直线[image: image977.wmf]1

2

x

=

对称连接AQ交直线[image: image978.wmf]1
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=

于点M，则MQ+MC的值最小过点Q作QE⊥x轴，于E，所以∠QED=∠BOA=90  DQ∥AB，∠ BAO=∠QDE，  △DQE ∽△ABO[image: image979.wmf]QEDQDE

BOABAO

==

  即 [image: image980.wmf]10
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QEDE

==

所以QE=[image: image981.wmf]8

7

，DE=[image: image982.wmf]6

7

，所以OE = OD + DE=2+[image: image983.wmf]6

7

=[image: image984.wmf]20

7

，所以Q（[image: image985.wmf]20

7

，[image: image986.wmf]8
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）

设直线AQ的解析式为[image: image987.wmf](0)
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=+¹

则[image: image988.wmf]208
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  由此得 [image: image989.wmf]8
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所以直线AQ的解析式为[image: image990.wmf]824
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  联立[image: image991.wmf]1
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由此得[image: image992.wmf]1
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  所以M[image: image993.wmf]128
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241

则：在对称轴上存在点M[image: image994.wmf]128

(,)

241

，使MQ+MC的值最小。

【27】如图9，在平面直角坐标系中，二次函数[image: image995.wmf])
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c
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ax

y

的图象的顶点为D点，与y轴交于C点，与x轴交于A、B两点， A点在原点的左侧，B点的坐标为（3，0），

OB＝OC ，tan∠ACO＝[image: image996.wmf]3

1

．
（1）求这个二次函数的表达式．
（2）经过C、D两点的直线，与x轴交于点E，在该抛物线上是否存在这样的点F，使以点A、C、E、F为顶点的四边形为平行四边形？若存在，请求出点F的坐标；若不存在，请说明理由．
（3）如图10，若点G（2，y）是该抛物线上一点，点P是直线AG下方的抛物线上一动点，当点P运动到什么位置时，△APG的面积最大？求出此时P点的坐标和△APG的最大面积.

[image: image997.png]



（1）由已知得：C（0，－3），A（－1，0） …1分

将A、B、C三点的坐标代入得[image: image998.wmf]ï
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            ……………………2分

解得：[image: image999.wmf]ï
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                                        ……………………3分

所以这个二次函数的表达式为：[image: image1000.wmf]3

2
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-
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x

x

y

           ……………………3分

（2）存在，F点的坐标为（2，－3）             ……………………4分

理由：易得D（1，－4），所以直线CD的解析式为：[image: image1001.wmf]3

-

-

=

x

y


∴E点的坐标为（－3，0）                              ……………………4分

由A、C、E、F四点的坐标得：AE＝CF＝2，AE∥CF

∴以A、C、E、F为顶点的四边形为平行四边形

∴存在点F，坐标为（2，－3）                          ……………………5分

（3）过点P作y轴的平行线与AG交于点Q，

易得G（2，－3），直线AG为[image: image1002.wmf]1
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x

y

．……………8分

设P（x，[image: image1003.wmf]3
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x

x

），则Q（x，－x－1），PQ[image: image1004.wmf]2
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．

[image: image1005.wmf]3
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APG

               ……………………9分

当[image: image1006.wmf]2

1

=

x

时，△APG的面积最大

此时P点的坐标为[image: image1007.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

4

15

,

2

1

，[image: image1008.wmf]8

27

的最大值为

APG

S

D

．      ……………………10分

【28】如图，已知抛物线与x轴交于A（－1，0）、B（3，0）两点，与y轴交于点C（0，3）。

⑴求抛物线的解析式；

⑵设抛物线的顶点为D，在其对称轴的右侧的抛物线上是否存在点P，使得△PDC是等腰三角形？若存在，求出符合条件的点P的坐标;若不存在，请说明理由;

⑶若点M是抛物线上一点，以B、C、D、M为顶点的四边形是直角梯形，试求出点M的坐标。

⑴∵抛物线与y轴交于点C（0，3），

∴设抛物线解析式为
[image: image1009.wmf])
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¹
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ax

y

………1分

根据题意，得
[image: image1010.wmf]î

í

ì

=

+

+
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-

,

0

3

3

9

,

0

3

b

a

b

a

，解得
[image: image1011.wmf]î

í

ì

=

-

=

.

2

,

1

b

a


∴抛物线的解析式为
[image: image1012.wmf]3

2

2

+

+

-

=

x

x

y

………………………………………2分

⑵存在。…………………………………………………………………………3分

由
[image: image1013.wmf]3

2

2

+

+

-

=

x

x

y

得，D点坐标为（1，4），对称轴为x＝1。…………4分

①若以CD为底边，则PD＝PC，设P点坐标为(x,y)，根据勾股定理，

得
[image: image1014.wmf]2

2

2

2

)
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(

)

1

(

)

3

(

y

x

y

x

-

+

-
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+

，即y＝4－x。…………………………5分

又P点(x,y)在抛物线上，∴
[image: image1015.wmf]3

2

4

2

+

+

-

=

-

x

x

x

，即
[image: image1016.wmf]0

1

3
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=

+
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x

x

…………6分

解得
[image: image1017.wmf]2

5

3

±

=

x

，
[image: image1018.wmf]1

2

5

3

<

-

，应舍去。∴
[image: image1019.wmf]2
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3
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x

。……………………7分

∴
[image: image1020.wmf]2

5
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x

y

，即点P坐标为
[image: image1021.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç
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5
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5

3

。…………8分

②若以CD为一腰，因为点P在对称轴右侧的抛物线上，由抛物线对称性知，点P与点C关于直线x＝1对称，此时点P坐标为（2，3）。

∴符合条件的点P坐标为


或（2，3）。………………9分

⑶由B（3，0），C（0，3），D（1，4），根据勾股定理,

得CB＝
[image: image1023.wmf]2

3

,CD＝
[image: image1024.wmf]2

,BD＝
[image: image1025.wmf]5

2

,………………………………………………10分

∴
[image: image1026.wmf]20

2

2

2

=

=

+

BD

CD

CB

,

∴∠BCD＝90°,………………………………………………………………………11分

设对称轴交x轴于点E，过C作CM⊥DE，交抛物线于点M，垂足为F，在Rt△DCF中，

∵CF＝DF＝1,

∴∠CDF＝45°,

由抛物线对称性可知，∠CDM＝2×45°＝90°,点坐标M为（2，3），

∴DM∥BC,

∴四边形BCDM为直角梯形, ………………12分

由∠BCD＝90°及题意可知，

以BC为一底时，顶点M在抛物线上的直角梯形只有上述一种情况;

以CD为一底或以BD为一底，且顶点M在抛物线上的直角梯形均不存在。

综上所述，符合条件的点M的坐标为（2，3）。……………13分
【29】已知：抛物线y＝ax2＋bx＋c与x轴交于A、B两点，与y轴交于点C，其中点B在x轴的正半轴上，点C在y轴的正半轴上，线段OB、OC的长（OB<OC）是方程x2－10x＋16＝0的两个根，且抛物线的对称轴是直线x＝－2．

（1）求A、B、C三点的坐标；

（2）求此抛物线的表达式；
（3）求△ABC的面积；

（4）若点E是线段AB上的一个动点（与点A、点B不重合），过点E作EF∥AC交BC于点F，连接CE，设AE的长为m，△CEF的面积为S，求S与m之间的函数关系式，并写出自变量m的取值范围；

（5）在（4）的基础上试说明S是否存在最大值，若存在，请求出S的最大值，并求出此时点E的坐标，判断此时△BCE的形状；若不存在，请说明理由．

解：（1）解方程x2－10x＋16＝0得x1＝2，x2＝8　

∵点B在x轴的正半轴上，点C在y轴的正半轴上，且OB＜OC
∴点B的坐标为（2，0），点C的坐标为（0，8）

又∵抛物线y＝ax2＋bx＋c的对称轴是直线x＝－2

∴由抛物线的对称性可得点A的坐标为（－6，0）
∴A、B、C三点的坐标分别是A（－6，0）、B（2，0）、C（0，8）

（2）∵点C（0，8）在抛物线y＝ax2＋bx＋c的图象上

∴c＝8，将A（－6，0）、B（2，0）代入表达式y＝ax2＋bx＋8，得

　解得
∴所求抛物线的表达式为y＝－x＋8　x2－
（3）∵AB＝8，OC＝8
∴S△ABC ＝×8×8=32

（4）依题意，AE＝m，则BE＝8－m，

∵OA＝6，OC＝8，   ∴AC＝10

∵EF∥AC　  ∴△BEF∽△BAC
∴    ∴EF＝＝　　即＝
过点F作FG⊥AB，垂足为G，则sin∠FEG＝sin∠CAB＝
∴＝8－m·　  ∴FG＝＝
∴S＝S△BCE－S△BFE＝（8－m）（8－m）
（8－m）×8－
＝m2＋4m　（8－m）m＝－（8－m）（8－8＋m）＝
自变量m的取值范围是0＜m＜8　

（5）存在．  理由：
∵S＝－＜0，
（m－4）2＋8　　且－m2＋4m＝－
∴当m＝4时，S有最大值，S最大值＝8
∵m＝4，∴点E的坐标为（－2，0）
∴△BCE为等腰三角形．
【30】已知抛物线[image: image1027.wmf]b

ax

ax

y

+

+

-

=

2

2

与[image: image1028.wmf]x

轴的一个交点为A(-1,0)，与y轴的正半轴交于点C．
⑴直接写出抛物线的对称轴，及抛物线与[image: image1029.wmf]x

轴的另一个交点B的坐标；
⑵当点C在以AB为直径的⊙P上时，求抛物线的解析式；
⑶坐标平面内是否存在点[image: image1030.wmf]M

，使得以点M和⑵中抛物线上的三点A、B、C为顶点的四边形是平行四边形？若存在，请求出点[image: image1031.wmf]M

的坐标；若不存在，请说明理由．

解：⑴对称轴是直线：[image: image1032.wmf]1

=

x

，点B的坐标是(3,0)． ……2分
说明：每写对1个给1分，“直线”两字没写不扣分．
⑵如图，连接PC，∵点A、B的坐标分别是A(-1,0)、B (3,0)，
∴AB＝4．∴[image: image1033.wmf]．

AB

PC

2

4

2

1

2

1

=

´

=

=


在Rt△POC中，∵OP＝PA－OA＝2－1＝1，
∴[image: image1034.wmf]．

PO

PC

OC

3

1

2

2

2

2

2

=

-

=

-

=


∴b＝[image: image1035.wmf]．

3

    ………………………………3分
当[image: image1036.wmf]0

1

=

-

=

，ye

x

时，[image: image1037.wmf]，

a

a

0

3

2

=

+

-

-


∴[image: image1038.wmf]．

a

3

3

=

　 ………………………………4分
∴
   …………5分
⑶存在．……………………………6分
理由：如图，连接AC、BC．设点M的坐标为[image: image1040.wmf])

,

(

y

x

M

．
①当以AC或BC为对角线时，点M在x轴上方，此时CM∥AB，且CM＝AB．
由⑵知，AB＝4，∴|x|＝4，[image: image1041.wmf]3

=

=

OC

y

．
∴x＝±4．∴点M的坐标为[image: image1042.wmf])

3

,

4

(

)

3

,

4

(

-

或

M

．…9分
说明：少求一个点的坐标扣1分．
②当以AB为对角线时，点M在x轴下方．
过M作MN⊥AB于N，则∠MNB＝∠AOC＝90°．
∵四边形AMBC是平行四边形，∴AC＝MB，且AC∥MB．
∴∠CAO＝∠MBN．∴△AOC≌△BNM．∴BN＝AO＝1，MN＝CO＝[image: image1043.wmf]3

．
∵OB＝3，∴0N＝3－1＝2．
∴点M的坐标为[image: image1044.wmf](2,3)

M

-

．            ……………………………12分
说明：求点M的坐标时，用解直角三角形的方法或用先求直线解析式，
然后求交点M的坐标的方法均可，请参照给分．
综上所述，坐标平面内存在点[image: image1045.wmf]M

，使得以点A、B、C、M为顶点的四边形是平行四边形．其坐标为[image: image1046.wmf]123

(4,3),(4,3),(2,3)

MMM

--

．
[image: image1047.wmf]\
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